

2016



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ



ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  
Περιφέρειας Κρήτης



ΜΑΡΤΙΟΣ 2016

## Άξονας 10. Αστική και Αγροτική Ανάπτυξη

Μέσα στην δύσκολη οικονομική συγκυρία και στην πολυδιάστατη κρίση που βιώνει η κοινωνία μας, προσπαθούμε να στηρίξουμε τον πρωτογενή τομέα παραγωγής, αντιλαμβανόμενοι τη σημασία και την σπουδαιότητα του.

Με γνώμονα τον στρατηγικό σχεδιασμό για την ανάπτυξη και ευημερία του τόπου μας, οι προσπάθειες μας για την οικονομική και κοινωνική αειφορία επικεντρώνονται **στην τοπική οικονομία**, σε συνεργασία με φορείς για το ξεκίνημα νέων **εξαγωγικών συνεργασιών**, όπου θα αποτελούν τους προπομπούς διαρκούς οικονομικής και εξαγωγικής δραστηριότητας των κρητικών προϊόντων σε όλο τον κόσμο.

Για να πραγματοποιηθεί ο στόχος, προωθούμε την **μοναδικότητα της ποιότητας των κρητικών προϊόντων**, θέτοντας τα παραγόμενα εξαγωγικά προϊόντα μας στο υψηλότερο επίπεδο ποιότητας, με **αυστηρή** πιστοποίηση και **διαρκείς** ελέγχους.

Δεν αρκεί όμως να έχουμε μόνο ποιοτικά προϊόντα, σε έναν αδυσώπητο οικονομικό ανταγωνισμό πρέπει να τα διαφυλάξουμε, να τα ενισχύσουμε, να τα εντάξουμε στην συνείδηση του καταναλωτή τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, στο υψηλότερο επίπεδο ποιότητας.

Για να ισχυροποιήσουμε όμως την θέση μας στο εξωτερικό, αναδεικνύουμε τα προϊόντα που παράγονται στην Κρήτη μέσα από τη συμμετοχή μας σε εκθέσεις και την παρουσία μας σε παγκόσμιο επίπεδο, την άντληση τεχνογνωσίας, τη στήριξη επιχειρηματικών αποστολών καθώς και την πρόσκληση αγοραστών.

Αποτελέσματα των πρωτοβουλιών μας, για την ενίσχυση της αγροτικής οικονομίας, είναι η προσβασιμότητα της πρωτογενούς παραγωγής στο εξωτερικό, μέσα από ένα **πλάνο προβολής και ισχυρού τοπικού marketing**.

Βασικός στόχος οι εξαγωγές **ΕΝΤΟΣ** Κρήτης, μέσα από τα εκατομμύρια των επισκεπτών της γιατί αναμφισβήτητα ο πρωτογενής τομέας μαζί με τον τουρισμό μπορούν να αποτελέσουν το βασικό πυλώνα ανάπτυξης της οικονομίας της.

Γίνεται αντιληπτό ότι επιδιώκουμε, ότι προσπαθούμε και εργαζόμαστε για την ενίσχυση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών μέσα από έναν ευρύτερο στρατηγικό σχεδιασμό που αφορά την συνεχή ανάπτυξη της Κρήτης.

Έτσι, υπό την αιγίδα της Περιφέρειας και της αρμόδιας Αντιπεριφερειάρχη Θεανώς Βρέντζου προσπαθούμε να συγχρονίσουμε, να υποστηρίξουμε την εξωστρέφεια της παραγωγής μας που θα είναι συνυφασμένη με την ποιότητα.

Η Περιφέρεια αποτελεί την ομπρέλα στήριξης της πρωτογενούς παραγωγής και της εξαγωγικής διαδικασίας των προϊόντων μας.

## A. Αγροτική Πολιτική

### 1. Εισηγήσεις στο αρμόδιο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Οι παρεμβάσεις και οι εισηγήσεις από την Περιφερειακή διοίκηση, στα εθνικά κέντρα αποφάσεων έγιναν σε καίρια και σημαντικά θέματα τα οποία αφορούσαν άμεσα την Περιφερειακή Πολιτική σε τοπικό επίπεδο, με γνώμονα την **τοπική ανάπτυξη**.

Ενδεικτικά οι εισηγήσεις αφορούσαν τα παρακάτω θέματα:

- **Δωρεάν παραχώρηση ακινήτων** (Αμπελούζου- Μητρόπολης – Χουστουλιανών) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, με σκοπό την δημιουργία πρότυπου αγροκτήματος επιδεικτικού και εκπαιδευτικού χαρακτήρα. Στο πρότυπο αυτό αγρόκτημα θα εγκατασταθούν πειραματικοί και επιδεικτικοί αγροί και ο χώρος θα είναι επισκέψιμος στο κοινό, σε μαθητές σχολείων, τουρίστες.
- **Επιχορήγηση Περιφέρειας Κρήτης για κάλυψη δαπανών δακοκτονίας**, με το οποίο ζητάμε την αύξηση των ποσών που κατανεμήθηκαν στις Π.Ε. της Κρήτης κατά 1.500.000 € τουλάχιστον, προκειμένου να είναι εφικτή η ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή του προγράμματος δακοκτονίας.
- **Αναγνώριση οργανώσεων Παραγωγών στο Γαλακτοκομικό Τομέα**. Αντιλαμβανόμενοι της σημασίας και της σπουδαιότητας των ομάδων παραγωγών καθώς και την αδυναμία σύστασης τους με τις ελάχιστες απαιτήσεις του ισχύοντος νομικού πλαισίου, ζητάμε απευθυνόμενοι στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων την δημιουργία ομάδων παραγωγών με ελάχιστο αριθμό μελών τα 10 και ελάχιστη εμπορευόμενη ποσότητα γάλακτος τους 400 τόνους.
- **Διάθεση Ζωικών Προϊόντων Οικοτεχνικής Παραγωγής**. Απευθυνόμενοι στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, ζητάμε την παρέμβαση του, προκειμένου να διευρυνθούν οι δυνατότητες διάθεσης προϊόντων ζωικής παραγωγής που δίνονται από την εφαρμογή της Υ.Α.(ΦΕΚ 3438/2014) στην

οποία θεσπίζονται οι κανόνες για την παραγωγή και την άμεση διάθεση παραδοσιακών προϊόντων ζωικής παραγωγής. Συγκεκριμένα ζητάμε την δυνατότητα διάθεσης των ιδιο-παραγόμενων προϊόντων και στην αντίστοιχη Λιανική Αγορά της Περιφέρειας που ανήκει η εκμετάλλευση, προκειμένου να δοθεί ουσιαστικό κίνητρο αξιοποίησης της εν λόγω ΚΥΑ.

- **Διαβιβάσαμε την πρόταση της ομάδας εργασίας για την αναμπέλωση, με θέμα: Αναδιάρθρωση και ανασύσταση των Επιτραπέζιων Ποικιλιών Αμπέλου** στο Αρμόδιο Υπουργείο. Αναφέρουμε ότι στην ομάδα αυτή συμμετέχουν, η Περιφέρεια Κρήτης, το ΤΕΙ Κρήτης, ο ΕΛΓΟ Δήμητρα το ΚΕΠΠΥΕΛ και μέσα από την τεκμηριωμένη αυτή πρόταση προτείνεται η δημιουργία ενός πλαισίου που θα λύνει όλα τα διαρθρωτικά προβλήματα του τομέα και δίνει τη δυνατότητα να ξεκινήσει άμεσα ένα πρόγραμμα αναδιάρθρωσης –ανασύστασης των επιτραπέζιων ποικιλιών αμπέλου.
- **Προτάσεις του Άτυπου Συμβουλίου Αλιείας Περιφέρειας Κρήτης για κύρια θέματα Αλιείας.**
- **Αποκλεισμός των τοπικών προϊόντων από το πρόγραμμα επισιτιστικής και βασικής Υλικής Συνδρομής, για απόρους.** Σύμφωνα με την ΚΥΑ 45/12-06-2015 αποκλείονται προϊόντα που είχαν συμπεριληφθεί σε όλους τους προηγούμενους διαγωνισμούς που διενεργούσε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, όπως η κεφαλογραβιέρα και η γραβιέρα Κρήτης κ.α. και με το έγγραφο μας ζητάμε την αποκατάσταση αυτής της αδικίας και την στήριξη των Ελληνικών προϊόντων.
- **Φορολόγηση αγροτών- Κτηνοτρόφων,** εκφράζουμε την αντίθεση μας αναφορικά με τη ψήφιση και εφαρμογή του πακέτου μέτρων για τη φορολογία και το ασφαλιστικό των αγροτών.
- **Προτάσεις επί του Σχεδίου ΚΥΑ με θέμα «Κατάρτιση και υποβολή προϋπολογισμού των Περιφερειών, οικονομικού έτους 2016, για κάλυψη δαπανών δακοκτονίας.** Προτείνουμε στην κατάρτιση του προϋπολογισμού να συμπεριληφθούν τουλάχιστον και οι πλεονάζουσες πιστώσεις προηγούμενων ετών.
- **Ζημίες από βροχοπτώσεις στις καλλιέργειες του νησιού,** μέσω του εγγράφου ζητείται, η διάθεση επιστημονικού προσωπικού του ΥΠΑΠΕΝ της **Δ/σης Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Κρήτης** ώστε να ολοκληρωθούν το συντομότερο

δυνατόν, οι εκτιμήσεις των ζημιών ώστε να καταβληθούν εγκαίρως οι αποζημιώσεις στους πληγέντες παραγωγούς.

- **Παράνομη Διακίνηση Ελαιολάδου ΠΟΠ**, σε συνέχεια του 25553/26-02-2014 εγγράφου μας, ζητάμε ενημέρωση για την έκβαση της υπόθεσης, παράνομης διακίνησης ελαιολάδου στις Βρυξέλλες από συγκεκριμένη αλυσίδα εμπορίας τροφίμων. Το οποίο είχαμε ενημερώσει- καταγγείλει σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.
- **Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης στο Κρασί**. Εκφράζουμε την δυσαρέσκεια μας, για την επικείμενη επιβολή ειδικού φόρου κατανάλωσης στο κρασί.
- **Γεωργικός Σταθμός Μεσσαράς**. Αφορά στην κατάθεση της πρότασης μας, για την επαναδραστηριοποίηση σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς του Γεωργικού Σταθμού Μεσσαράς.

## **2. Αγροτικά Θέματα σε επίπεδο Περιφέρειας**

Αφορά τις παρεμβάσεις μας, σε θέματα άμεσα συνδεδεμένα με τον πρωτογενή τομέα, τα προβλήματα του και την αναζήτηση λύσεων, καθώς και σε συσκέψεις και συναντήσεις που πραγματοποιήθηκαν στην Περιφέρεια Κρήτης, με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς του νησιού σε θέματα πρωτογενή τομέα, με σκοπό τον προγραμματισμό και σχεδιασμό των δράσεων που απορρέουν από τον στρατηγικό σχεδιασμό μας, για τον αγροτο-διατροφικό τομέα.

- Εισήγηση στο Περιφερειακό Συμβούλιο με θέμα: **Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020**. Αφορά τα θέματα των υποδομών, όπως είναι το αγροτικό δίκτυο και τα εγγειοβελτιωτικά έργα, στη βελτίωση των βοσκοτόπων, τα συστήματα παραγωγής και διαχείρισης των προϊόντων, την ενδυνάμωση της προσπάθειας οργάνωσης των παραγωγών σε ομάδες και σε επιχειρηματικά δίκτυα, για την παραγωγή και διάθεση των προϊόντων, στην αξιοποίηση των προστατευόμενων περιοχών NATURA 2000, που μπορούν να αναδειχθούν σε ένα από τα μεγαλύτερα αναπτυξιακά εργαλεία για την παραγωγή ποιοτικών προϊόντων με πλήρη διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος, ακόμα και την προώθηση της γνώσης στο ανθρώπινο δυναμικό του αγροτικού τομέα και πολλά άλλα θέματα.
- **Συνάντηση των μελών της ομάδας εργασίας για την αναμπέλωση**, με θέμα την σύνταξη ενιαίας πρότασης για την ανασύσταση του Κρητικού Αμπελώνα, η οποία και διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.

- Εισήγηση στο Περιφερειακό Συμβούλιο για τη Συμμετοχή της Περιφέρειας Κρήτης στο Δίκτυο EUROMONTAGNA. Το εν λόγω δίκτυο είναι ένα ευρωπαϊκό πολυτομεακό δίκτυο που ειδικεύεται στην συνεργασία και ανάπτυξη των ορεινών περιοχών.
- Πραγματοποίηση ημερίδας για θέματα Αμπελουργίας-ΝΕΑ ΚΑΠ-Ομάδες Παραγωγών με την συμμετοχή **υπηρεσιακών στελεχών** όλων των Π.Ε παρουσία του Δικτύου Οινοποιών, με εισηγητή των Δ. Γραμματικό Προϊστάμενο του Τμήματος Ελαίας και Αμπέλου της Γενικής Διεύθυνσης Βιώσιμης Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
- Σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομίας Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού διοργανώσαμε ενημερωτική εκδήλωση με θέμα: **Ηλεκτρονική κατάθεση προσφορών στον διαγωνισμό εργολάβων δακοκτονίας**. Σημειώνουμε ότι για πρώτη φορά ο διαγωνισμός διεξήχθη ηλεκτρονικά.
- Σε σύσκεψη με αφορμή την επίσκεψη του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης Παναγιώτη Σγουρίδη, που πραγματοποιήθηκε στην Περιφέρεια Κρήτης, παρουσία και των υπηρεσιακών στελεχών των διευθύνσεων γεωργίας, κτηνιατρικής τέθηκαν στον Υφυπουργό τα προβλήματα που απασχολούν τον πρωτογενή τομέα όπως η υποχρηματοδότηση στο πρόγραμμα της δακοκτονίας, ο καταρροϊκός πυρετός, η διαχείριση των βοσκοτόπων, η διάθεση ζωικών προϊόντων μικρών παραγωγών, καθώς επίσης η υποστελέχωση των υπηρεσιών κτηνιατρικής και αγροτικής ανάπτυξης.
- **Υπογραφή Προγραμματικής σύμβασης με το ΤΕΙ Κρήτης με θέμα: «Ξήρανση Κρητικών Αγροτικών Προϊόντων, με τη χρήση ηλιακής ενέργειας σε ελεγχόμενο περιβάλλον»** Το αντικείμενο της σύμβασης περιλαμβάνει δράσεις που θα αποτελέσουν τη βάση για τη βελτιστοποίηση της διαδικασίας αφυδάτωσης και ξήρανσης Κρητικών Αγροτικών Προϊόντων, με τη χρήση ηλιακής ενέργειας σε ελεγχόμενο περιβάλλον, με σκοπό να συμβάλλει στην προσπάθεια ενίσχυσης της σταφιδικής παραγωγής της Κρήτης. Είναι μια καινοτομία που σκοπό έχει την αξιοποίηση της πρώτης ύλης με την χρήση φίλο-περιβαλλοντικών τεχνικών. Το πεδίο εφαρμογής και το εύρος χρήσης μιας τέτοιας δράσης δεν έχει να κάνει μόνο με την αποξήρανση της σταφίδας, η των άλλων νωπών προϊόντων και δεν στοχεύει αποκλειστικά στην αντικατάσταση της παραδοσιακής μεθόδου αποξήρανσης, αλλά λαμβάνοντας υπόψη τη νέα τάση της αμπελουργίας που στρέφει τον καλλιεργητή στην παραγωγή κυρίως επιτραπέζιων σταφυλιών, με διευρυμένη περίοδο συγκομιδής προσδοκά την αξιοποίηση των υποπροϊόντων αυτής της δραστηριότητας.

- Συμμετοχή στην **σύσκεψη** που πραγματοποίησε ο **Σύνδεσμος Ελλήνων Κτηνοτρόφων** στην Αθήνα με θέμα: «**Κατανομή των βοσκοτόπων για την νέα προγραμματική περίοδο 2015-2020**». Στη σύσκεψη συμμετείχαν εκτός από τις οργανώσεις-μέλη του ΣΕΚ, εκπρόσωποι από τις Περιφέρειες Αττικής, Στερεάς Ελλάδας, Ιονίων Νήσων, Βορείου Αιγαίου, Πελοποννήσου, Μακεδονίας-Θράκης και Κρήτης αλλά και η Ένωση Περιφερειών Ελλάδος.
- **07-08-2015: Σύσκεψη** στην Περιφέρεια Κρήτης με την συμμετοχή Ευρωβουλευτών, βουλευτών, Περιφερειακών Συμβούλων, εκπροσώπων αγροτικών φορέων και παραγωγικών τάξεων με θέμα: «**Τα νέα μέτρα φορολόγησης των αγροτών**», με αφορμή τις μεγάλες αντιδράσεις που προκαλούν στον αγροτικό χώρο - και στην Κρήτη.
- Εισήγηση στο Περιφερειακό Συμβούλιο με θέμα την «**ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ, ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΠΠΧΣΑΑ) ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ Κρήτης**», στο οποίο κατατέθηκαν οι απόψεις μας σε όσα ήταν άμεσα συνδεδεμένα με τον πρωτογενή τομέα.
- Συμμετοχή στην σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με θέμα: «**Δακοκτονία 2016 και Εφαρμογή GPS στους γεωργικούς ελκυστήρες**» με την συμμετοχή στελεχών του Υπουργείου παρουσία όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιακών παραγόντων των της Ελλάδας.
- **Συμμετοχή στην έκτακτη Γενική Συνέλευση της ΕΔΟΑΟ** (Εθνική Διαπαγγελματική Οργάνωση Αμπέλου και οίνου) με αφορμή την επιβολή, ειδικού φόρου κατανάλωσης στο κρασί, όπου καταθέσαμε τις απόψεις μας και το με **αρ. πρωτ.1695/19-11-2015 .έγγραφό μας**, το οποίο είχαμε αποστείλει στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
- Με απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης, συστήσαμε την **Ομάδα εργασίας της Περιφέρειας Κρήτης, για την στρατηγική στήριξη, προώθηση και προστασία του Κρητικού Ελαιολάδου**. Στην ομάδα εργασίας συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι με το θέμα φορείς, ιδρύματα, υπηρεσίες, αλλά και επιστήμονες. Σκοπός της ομάδας είναι μέσα από συγκεκριμένες και συντονισμένες δράσεις που θα αποφασιστούν από κοινού, η στήριξη, προώθηση και προστασία του Κρητικού ελαιολάδου στις διεθνείς αγορές.
- Πραγματοποίηση **σύσκεψης** στην Περιφέρεια Κρήτης με θέμα : « **Προβλήματα που προέκυψαν από την καταβολή της ενιαίας ενίσχυσης σε βάρος κυρίως των νέων**

**αγροτών».** Στην σύσκεψη παραβρέθηκαν: ο Αντιπρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ, νέοι αγρότες και αγροτο-συνδικαλιστές. Συγκεκριμένα τα ζητήματα-προβλήματα που θίχτηκαν προς επίλυση αφορούσαν στις επιδοτήσεις των Νέων Γεωργών, των ετών 2009 και 2014. Συνέχεια της σύσκεψης αυτής ήταν η πραγματοποίηση συνάντησης στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με την συμμετοχή του Υπουργού **Βαγγέλη Αποστόλου** και εκπροσώπων των Νέων Αγροτών από όλη την Κρήτη.

- **21-12-2015: 1<sup>η</sup> Συνάντηση της Ομάδας εργασίας της Περιφέρειας Κρήτης, για την στρατηγική στήριξη, προώθηση και προστασία του Κρητικού Ελαιολάδου.** Στην συνάντηση συμμετείχαν όλοι οι εμπλεκόμενοι με το θέμα φορείς, ιδρύματα, υπηρεσίες, αλλά και επιστήμονες και συζήτησαν τον τρόπο δράσης της ομάδας και τις προτεραιότητες που ο καθένας θέτει και επίσης δεσμεύτηκαν να υποβάλλουν γραπτά της προτάσεις τους.

#### **Υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων**

- **LIFE CLIMATE: Adapt2Clima**, από κοινού με την Δ/ση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού, γενικός στόχος του έργου LIFE ADAPT2CLIMA είναι να οικοδομηθεί μια ολοκληρωμένη βάση γνώσεων και πληροφορίας σχετικά με την επερχόμενη κλιματική αλλαγή και τις επιπτώσεις της στο περιβάλλον και στις δραστηριότητες του γεωργικού τομέα τριών ευρωπαϊκών νησιωτικών περιοχών στη Λεκάνη της Μεσογείου, και συγκεκριμένα στην Κρήτη (Ελλάδα), στη Σικελία (Ιταλία) και στην Κύπρο. Σκοπό αποτελεί επίσης η μείωση της ευαισθησίας των περιοχών, ώστε να αυξηθεί η αντοχή στους κινδύνους της κλιματικής αλλαγής, μέσω και της αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των διαθέσιμων μέτρων προσαρμογής, ενώ επιδιώκεται η ανάπτυξη ικανοτήτων και στρατηγικών για την προσαρμογή στην αλλαγή του κλίματος και με γνώμονα την διατήρηση των νησιωτικών οικοσυστημάτων και την προστασία του περιβάλλοντος. Συντονιστής του Προγράμματος είναι το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, συμμετέχουν δε ως εταίροι το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών της Κύπρου, η Περιφέρεια Κρήτης, το Ινστιτούτο Βιομετεωρολογίας του Ιταλικού Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας (Φιρέντζε, Ιταλία), το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και η Περιφέρεια της Σικελίας (Ιταλία).



- **ERASMUS + 2015**, Κινητικότητα εκπαιδευόμενων και προσωπικού " με τίτλο "Αναπτυξιακές Δυνατότητες Ορεινών Όγκων" της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

**Σκοπός της Δράσης** ΚΑ1 «Μαθησιακή Κινητικότητα Ατόμων» είναι να παρέχει ατομικές ευκαιρίες εκπαίδευσης, κατάρτισης και απόκτησης εργασιακής εμπειρίας. Η δυνατότητα αυτή δίνεται από το Πρόγραμμα Erasmus+ με τίτλο «Αναπτυξιακές Δυνατότητες Ορεινών Όγκων» με το παράδειγμα του Εθνικού Δρυμού της Ιταλίας στο Parco Abruzzo, στο οποίο πραγματοποιούνται περιβαλλοντικές εκπαιδεύσεις και περιλαμβάνονται πολλές δράσεις (ορειβασία, ιππασία, παρατηρητήριο άγριων ζώων, ερευνητικά κέντρα, ξενώνες φιλοξενίας κ.α) με σκοπό τη δημιουργία προϋποθέσεων για την ανάπτυξη των τοπικών πληθυσμών και την ενσωμάτωση της τουριστικής δραστηριότητας με σεβασμό προς το περιβάλλον.

#### **1. Αναζήτηση ανταγωνιστικών ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών εργαλείων**

- Στο πλαίσιο του **Ευρωπαϊκού Προγράμματος LIFE**, υποβάλλαμε πρόταση τον Οκτώβριο του 2015, συμμετοχής με αντικείμενο :«**Αποκατάσταση οικοτόπων & ειδών προτεραιότητας και διαχείριση αγροσυστημάτων στα οροπέδια Λασιθίου**» όπου Συντονιστής Εταίρος είναι η Περιφέρεια Κρήτης με συνεργάτες το Δήμο Οροπεδίου Λασιθίου, τον Αγροτικό Συνεταιρισμό Οροπεδίου, τον ΕΛΓΟ – Δήμητρα το Πανεπιστήμιο Κρήτης, το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης.
- **INTERREG ΕΛΛΑΔΑ ΚΥΠΡΟΣ πρόσκληση 2015**
  1. Συνεργασία με ΜΑΙΧ, Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου, Πολυτεχνείο Κρήτης, Δήμο Αγρού και Υπουργείο Γεωργίας Κύπρου, για συνδιαμόρφωση του project με ακρωνύμιο CyCreteSoilPath, που αφορά στην προώθηση της χρήσης φυτικών και ζωικών αποβλήτων ως μέτρο αειφορίας εδαφών Κρήτης και Κύπρου (σε εξέλιξη).
  2. Συνεργασία με ΤΕΙ Κρήτης, Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου , Υπουργείο Γεωργίας Κύπρου για συνδιαμόρφωση project με στόχο την ανάδειξη και εγκυρότητα του αμπελουργικού και ποικιλιακού πλούτου Κρήτης και Κύπρου (σε εξέλιξη).

#### **Β. Εξωστρέφεια – προστιθέμενη αξία προϊόντων**

Στόχος της Περιφέρειας είναι η αναγνώριση και ανάδειξη της Κρητικής Διατροφής και των τοπικών προϊόντων, κάτι που θα ενισχύσει την εικόνα της Κρήτης διεθνώς και θα μεταφραστεί σε οικονομική ανάπτυξη μέσα από αυξημένες επισκέψεις τουριστών, αυξημένες εξαγωγές, αυξημένη κατανάλωση τοπικών προϊόντων και υπηρεσιών εντός του προορισμού.

Βασικός άξονας στη στήριξη των Κρητικών προϊόντων και στη προώθηση τους στις διεθνείς αγορές αποτελούν οι δράσεις που υλοποιούνται μέσα από προσκλήσεις αγοραστών και B2B συναντήσεις μεταξύ επιχειρηματιών ντόπιων και ξένων.

Διοργανώσεις επιχειρηματικών αποστολών.

Συμμετοχή σε διεθνή FORUM για άντληση τεχνογνωσίας και μεταφοράς της, στις τοπικές κοινωνίες, στους παραγωγούς και στους μεταποιητές. Συμμετοχή σε αυστηρά επιλεγμένες και στοχευμένες εκθέσεις με παράλληλες γαστρονομικές εκδηλώσεις.

Είναι ξεκάθαρο ότι η ενίσχυση της εξωστρέφειας του «κρητικού διατροφικού προτύπου» θα ενισχύσει την οικονομία και θα προσφέρει διεξόδους από την κρίση. Θα ενισχύσει το branding της Κρήτης ως έναν ξεχωριστό προορισμό -τουριστικά και γαστρονομικά- αυξάνοντας την επισκεψιμότητα και τη ζήτηση για τοπικά προϊόντα και υπηρεσίες εστίασης.

Με τη στρατηγική για την ποιότητα και τη δημιουργία της «Περιφερειακής Ετικέτας Κρήτης» θα εξασφαλιστεί η προσφερόμενη ποιότητα των κρητικών προϊόντων και υπηρεσιών.

Θα ενισχυθεί η πραγματοποίηση της σύνδεσης του αγροτικού τομέα με τον τουριστικό, βασιζόμενη σε αμοιβαία οφέλη.

Η γενικότερη στρατηγική για την καθιέρωση του κρητικού διατροφικού μοντέλου εντός της Κρήτης θα βοηθήσει την επιστροφή των κατοίκων μας και της νέας γενιάς σε ένα υγιεινό διατροφικό μοντέλο που θα βασίζεται σε αυτά που είναι τοπικά, ποιοτικά και δικά μας.

Είναι προφανές ότι η Περιφέρεια Κρήτης δεν εφαρμόζει απλά μια στρατηγική για την ανάδειξη του «Κρητικού Διατροφικού Προτύπου», αλλά δημιουργεί ένα Κίνημα για την επιστροφή στο ποιοτικό, το τοπικό, το υγιεινό, το παραδοσιακό, το δικό μας. Κι αυτό θα το πετύχει μέσα από τους τρεις πυλώνες της πολιτικής της: «Συνεργασία – Ποιότητα – Εντοπιότητα».

### **1. Συμμετοχές σε εκθέσεις εξωτερικού**

Συμμετείχαμε στις παρακάτω εκθέσεις στο εξωτερικό:

- **Green Week» στο Βερολίνο 16 με 25 Ιανουαρίου.**
- **Διεθνή έκθεση τροφίμων-ποτών FOOD AFRICA 2015 στο Κάιρο 6-9/05/2015.**
- **Διεθνή έκθεση ANUGA 2015 στην Κολωνία στο εκθεσιακό κέντρο Koelnmesse 10-14- Οκτωβρίου 2015**
- **«ΕΞΠΟΤΡΟΦ 2015» στην Αθήνα από 30 Ιανουαρίου έως 2 Φεβρουαρίου 2015.**

- 6ο Agro Quality Festival – 6ο Φεστιβάλ Ελαιολάδου & Ελιάς (08-10/05/2015).
- «ΚΡΗΤΗ: Η ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ» από 1 έως 4 Μαΐου 2015 στο στάδιο Ειρήνης και Φιλίας στην Αθήνα.
- 12η Παγκρήτια Αγροτική έκθεση Αρκαλοχωρίου”. (02-07/09/2015)
- «Κρήτη η μεγάλη συνάντηση» από 30 Οκτωβρίου έως 5 Νοεμβρίου στη Θεσσαλονίκη.
- MEAT DAYS, DAIRY EXPO 2015 ΚΑΙ FROZEN FOOD που πραγματοποιήθηκαν στο METROPOLITAN EXPO στην Αθήνα από 7-9 Νοεμβρίου 2015.
- «7ο Φεστιβάλ Μελιού & προϊόντων μέλισσας: Στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας στην Αθήνα 4-7 /12/2015.

Σε όλες τις παραπάνω εκθέσεις, τα αποτελέσματα συσσωρεύονται ως προστιθέμενη αξία για την αγοραστική δυναμική των εξαγωγίμων προϊόντων. Οι διεθνείς εκθέσεις συνεχίζουν να αποτελούν ένα σημαντικό εργαλείο που μαζί με τις επιχειρηματικές αποστολές, την ενημέρωση που στέλνουμε μέσω e-mail με τα στοιχεία των επιχειρηματιών που δείχνουν ενδιαφέρον για τα προϊόντα των παραγωγών και μεταποιητών μας, τις προσκλήσεις αγοραστών και τις επισκέψεις B2B, συνθέτουν ένα συμπληρωματικό χαρακτήρα εξωστρέφειας για τα ποιοτικά μας προϊόντα.

## 2.Επιχειρηματικές αποστολές και συναντήσεις B2B

- Επιχειρηματίας από το Λίβανο σε συνέχεια της παρουσίας μας στην έκθεση ποτών FOOD AFRICA 2015 στο Κάιρο και μετά από παρέμβαση της Περιφέρειας, βρέθηκε στο Ηράκλειο, και συναντήθηκε με επιχειρηματίες της Κρήτης, εκφράζοντας το ενδιαφέρον του για το χαρούπι και τα προϊόντα του, με σκοπό την εισαγωγή μεγάλων ποσοτήτων που αγγίζουν τους εκατό χιλιάδες τόνους, ετησίως.

## Γ. Δράσεις προβολής

1. **Διοργανώσεις - Συμμετοχές σε Συνέδρια και Ημερίδες**, για τη μεταφορά τεχνογνωσίας από το εσωτερικό και εξωτερικό, με σκοπό τη βελτίωση του προγράμματος υποστήριξης του Πρωτογενούς τομέα.
  - Στήριξη της Περιφέρειας Κρήτης στο **Ευρωμεσογειακό Συνέδριο των Δ/ντων Κτηνιατρικής**, που πραγματοποιήθηκε στις **16-17/03/2015** στο Ηράκλειο, υπό την αιγίδα

του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας των ζώων. Σε όλους τους συμμετέχοντες μοιράστηκαν τσάντες με το BRAND NAME ΚΡΗΤΗ που μέσα περιείχαν ποιοτικά παραδοσιακά αγροτικά προϊόντα.

- Συμμετοχή της Περιφέρειας Κρήτης στο **6ο Συνέδριο Κρητικής Διατροφής και Υγείας** την Κυριακή **29 Μαρτίου 2015** που πραγματοποιήθηκε στο πλοίο «ΕΛΥΡΟΣ» της ANEK με σκοπό την προβολή και προώθηση της Κρητικής Διατροφής και των τοπικών ποιοτικών και πιστοποιημένων προϊόντων, υπό την αιγίδα της «Περιφέρειας Κρήτης». Στο χώρο του συνεδρίου υπήρχαν banners της Περιφέρειας Κρήτης με το σήμα ποιότητας «ΚΡΗΤΗ» ενώ το λογότυπο της Περιφέρειας Κρήτης παρουσιάστηκε στα έντυπα, αφίσες και ιστοσελίδες του συνεδρίου αλλά και σε τηλεοπτικές εκπομπές.
  
- Η Περιφέρεια Κρήτης διοργάνωσε ημερίδα για την Αμπελουργία σε συνεργασία με το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας , με θέμα: **«Ο Αμπελουργικός τομέας στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ-Σύσταση ομάδων παραγωγών & παραγωγή πιστοποιημένων προϊόντων αμπέλου»**. Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε τη Πέμπτη 23 Απριλίου 2015 στο συνεδριακό κέντρο της Παγκρήτιας Τράπεζας. Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν τα μέτρα της νέας ΚΑΠ που σχετίζονται με τον αμπελουργικό τομέα, και αναλύθηκε η αναγκαιότητα και η διαδικασία σύστασης ομάδων παραγωγών αμπελουργικών προϊόντων, επίσης έγινε αναφορά στα ανενεργά δικαιώματα οιναμπέλων και αναλύθηκε η διαδικασία παραγωγής επιτραπέζιων σταφυλιών ολοκληρωμένης διαχείρισης και βιολογικής γεωργίας. Επίσης η Αντιπεριφερειάρχης Πρωτογενή Τομέα Παρουσίασε στους συμμετέχοντες της ημερίδας τον στρατηγικό σχεδιασμό της περιφέρειας Κρήτης στον πρωτογενή τομέα.

**Προγράμμα Krotontur στο Δήμο Crotone, της Καλαβρία στην Ιταλία στις 25-30/05/2015.** Η δικτύωση των τοπικών φορέων για την ενίσχυση του τουρισμού και την ανάδειξη των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων στην Ιταλία ήταν το κεντρικό θέμα των εκδηλώσεων που συνδιοργάνωσαν στη Νομαρχία της Cosenzza, ο Δήμος Crotone και η Αναπτυξιακή Ηρακλείου στην πόλη του Crotone, στην Καλαβρία της Ιταλίας

- **Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Γαστρονομικού Τουρισμού στο πλαίσιο της EXPO Milan στο Μιλάνο της Ιταλίας από 28 -30 Σεπτεμβρίου 2015.**
  - Στήριξη της Περιφέρειας Κρήτης στο **16ο Πανελλήνιο Εντομολογικό Συνέδριο** (16ο ΠΕΣ) που πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο Κρήτης, στις **20-23 Οκτωβρίου 2015**. Το

Ινστιτούτο Ελιάς, Υποτροπικών Φυτών και Αμπέλου του ΕΛΓΟ-‘Δήμητρα’ σε συνεργασία με εκπροσώπους από το ΤΕΙ Κρήτης, το ΙΤΕ, το ΜΦΙ Κρήτης, την Περιφέρεια Κρήτης, το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο, το ΥΠΑΑΤ και το ΓΕΩΤΕΕ.

- **Διημερίδα** για τη κτηνοτροφία με θέμα **“Νησιωτική εκτατική κτηνοτροφία: Μοχλός ανάπτυξης της μεσογειακής οικονομίας”** διοργάνωσε η Περιφέρεια Κρήτης σε Ηράκλειο (26/10/2015) και Χανιά. (27/10/2015) Κατά τη διάρκεια της ημερίδας αναπτύχθηκαν ζητήματα που σχετίζονται με την μετακινούμενη κτηνοτροφία, την ποιότητα του γάλακτος και των παραγόμενων προϊόντων, αλλά και με τον κοινωνικό και περιβαλλοντικό ρόλο της νησιώτικης κτηνοτροφίας. Τονίστηκαν τα πολλαπλά οφέλη που προκύπτουν από την εκτατική (μετακινούμενη) κτηνοτροφία η οποία βοηθάει στην αποτροπή του φαινομένου της υπερβόσκησης και του κινδύνου της ερημοποίησης. Επίσης συντελεί στην καλύτερη διαχείριση του ζωικού κεφαλαίου, στην παραγωγή ποιοτικών οικολογικών προϊόντων, και καλύτερων τιμών για τον παραγωγό κτηνοτρόφο, λόγω της προστιθέμενης αξίας που αποκτούν τα προϊόντα.
  
- Παρουσίαση την **18-11-2015** με θέμα « Η κρητική διατροφή και οι δράσεις της Περιφέρειας Κρήτης» στην παρουσίαση του βιβλίου του Ιωάννη Τσαγκατάκη «Το Αδυνάτισμα και εγώ» στο Επιμελητήριο Ηρακλείου.
  
- **23-12-2015:** Η Διεύθυνση Αγροτική Οικονομία με την Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού, διοργάνωσαν **ενημερωτική ημερίδα**, για την έναρξη του νέου Ευρωπαϊκού Προγράμματος LIFE με αντικείμενο την **«Προσαρμογή στις Επιπτώσεις της Κλιματικής Αλλαγής στη Γεωργία των Νησιών της Μεσογείου”- “ADAPT2CLIMA”**» Στην ημερίδα παρουσιάστηκε το πρόγραμμα στους φορείς του πρωτογενή τομέα και του περιβάλλοντος, δεδομένου ότι κύριος στόχος του είναι η ενίσχυση της γνώσης ως προς την ευπάθεια της Μεσογειακής γεωργίας και περιβάλλοντος στην κλιματική αλλαγή. Επιδιώκεται επίσης η σχετική επιστημονική υποστήριξη στη λήψη αποφάσεων για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή μέσω της ανάπτυξης ικανοτήτων και στρατηγικών με γνώμονα τη διατήρηση των νησιωτικών οικοσυστημάτων και την προστασία του περιβάλλοντος.

- Παρουσίαση την **24-11-2015** με θέμα «Η πολιτική της Περιφέρειας Κρήτης για την Ανάπτυξη της Υπαίθρου» στο συνέδριο που διοργάνωσε η ΑΚΟΜ ΨΗΛΟΡΕΙΤΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε ΟΤΑ με θέμα Κτηνοτροφικά Αγροκτήματα.

## **2. Εκδηλώσεις, φιλοξενία και δημόσιες σχέσεις.**

- Στις **08 Ιουλίου** την Περιφέρεια Κρήτης επισκέφθηκαν **25 φοιτητές μέλη της AEGGE**, μια από τις μεγαλύτερες διεπιστημονικές φοιτητικές οργανώσεις της Ευρώπης. Τους φοιτητές από 9 χώρες της Ευρώπης υποδέχτηκε και καλωσόρισε στη Περιφέρεια η Αντιπεριφερειάρχης πρωτογενή τομέα Θεανώ Βρέντζου-Σκορδαλάκη, η οποία είχε την ευκαιρία να μιλήσει στους φοιτητές για τον πολιτισμό, την ιστορία της Κρήτης, τον πρωτογενή τομέα, τα παραγόμενα προϊόντα, όπως επίσης για τον τουρισμό της. Οι φοιτητές παρέμειναν στο νησί μας για δυο περίπου εβδομάδες, φιλοξενούμενοι του ΑΤΕΙ Κρήτης στο Ηράκλειο, και πραγματοποίησαν μια εργασία εστιασμένη στην παραδοσιακή Κρητική Διατροφή και τη μυθολογία.
- Στις **16-09-2015** σε μαθητές και καθηγητές που επισκεφτήκαν την πόλη μας από το Λουξεμβούργο προσκεκλημένοι του συλλόγου “ **Οι φίλοι του Λουξεμβούργου στην Κρήτη**” μοιράστηκαν τσάντες με το BRAND NAME ΚΡΗΤΗ που μέσα περιείχαν ποιοτικά παραδοσιακά αγροτικά προϊόντα του νησιού μας.
- Φιλοξενία **Ιταλικής δημοσιογραφικής ομάδας στις 22 έως 26 Οκτωβρίου 2015**, με σκοπό την ανάδειξη της ενδοχώρας της Κρήτης και των τοπικών ποιοτικών Προϊόντων της
- Φιλοξενία από 23/11/2015 έως 04/12/2015 Επιθεωρητών του Υπουργείου Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και Τροφίμων της **Βραζιλίας** και των διερμηνέων τους, οι οποίοι επισκέφτηκαν την Κρήτη με σκοπό να επιθεωρήσουν τοπικές επιχειρήσεις μελιού και γαλακτοκομικών προϊόντων για σύναψη συνεργασιών.

## **3.Πρώθηση Κρητικής Γαστρονομίας, στα διεθνή και εθνικά μέσα (ΜΜΕ)**

Η Κρητική γαστρονομία και τα Κρητικά προϊόντα αποτέλεσαν πρωταγωνιστικό αντικείμενο σε διάφορα ΜΜΕ του εξωτερικού αλλά και σε σημαντικά και έγκαιρα μέσα στην Ελλάδα, ύστερα από πρωτοβουλία της Περιφέρειας.

- Παραχωρήσαμε 10λεπτη συνέντευξη στο κρατικό κανάλι της Γερμανίας, DW, όπως επίσης συνεντεύξεις σε θεματικά περιοδικά διατροφής και τουρισμού της χώρας, όπου πρόβαλε-παρουσίασε τα προϊόντα της Κρήτης, την διατροφική τους αξία, αλλά και τον τουρισμό, κατά την διάρκεια της έκθεσης **Green Week» στο Βερολίνο 16 με 25 Ιανουαρίου.**

### **Επίλογος**

Το 2015 συνεχίστηκε η προσπάθεια **υλοποίησης και προσανατολισμού** του Στρατηγικού Σχεδιασμού για την Ανάπτυξη της Αγροτικής Οικονομίας και της διαχείρισης των αγροτικών προϊόντων για την Περιφέρεια Κρήτης. Σε συνέχεια του σχεδιασμού και της προσαρμογής των προτεραιοτήτων εργαστήκαμε με γνώμονα την **Ανάπτυξη της Αγροτικής παραγωγής και τον αναπροσδιορισμό του παραγωγικού κεφαλαίου της τοπικής οικονομίας** από την βάση του παραγωγικού ιστού και των υπηρεσιών που το πλαισιώνουν.

Το έργο το οποίο παρουσιάσαμε υλοποιήθηκε λαμβάνοντας υπόψη την αξιοποίηση του τοπικού μας κεφαλαίου και δεδομένου ότι:

- Η Αγροτική οικονομία και ο γεωργικός τομέας αποτελεί την βάση **της οικονομίας της Κρήτης**, αλλά και την ιδιαίτερη ταυτότητα και την ιδιαιτερότητα του τόπου μας
- Η Αγροτική οικονομία και ο γεωργικός τομέας είναι μοχλός ανάπτυξης για πολλούς τομείς, οι οποίοι στηρίζονται στην **οικονομία, στην πολιτιστική κληρονομιά, στην παράδοση, στην βιοποικιλότητα**
- Η Αγροτική οικονομία και ο γεωργικός τομέας, είναι οι **πυλώνες** που μαζί με τον τουρισμό μπορούν να επαναπροσδιορίσουν την οικονομία και εν τέλει την ανάπτυξη του τόπου μας.

Σημαντικό για την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της Περιφέρειας Κρήτης στον Αγροδιατροφικό τομέα, είναι η κατανόηση του οράματος πάνω στο οποίο υλοποιήσαμε όλες τις δράσεις για το 2015, οι οποίες αποτελούν μια σειρά σχεδιασμών με συγκεκριμένο τρόπο και σκοπό. **Η Κρήτη, ο τόπος που κατοικούμε και επιχειρούμε, παράγουμε και καταναλώνουμε, να ανταποκριθεί στις σκληρές επιταγές του επόμενου έτους που ήδη διανύουμε.** Να εξασφαλίσουμε τους πόρους και την δυναμική, μιας τοπικής οικονομίας, μέσα από την οποία θα αναδείξουμε οικονομίες κλίμακας, όπου οι παραγωγικοί φορείς **θα επιστρέψουν** στην παραγωγή, τα προϊόντα θα ισχυροποιήσουν την θέση

τους στις αγορές, οι νέοι και οι νέες του Νησιού μας, θα ανταγωνίζονται μέσα σε ένα βιώσιμο, υγιές οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον.

Οι παραγωγικοί φορείς, θεσμοί και η αγορά, ακόμα και μετά από μεγαλύτερη ή μικρότερη δυσπιστία, κατανοούν πως οι έννοιες εξωστρέφειας, συνεργασία, πιστοποίηση, ποιότητα, εντοπιότητα, τοπική ταυτότητα και αναγνωρισιμότητα, αποτελούν τα κλειδιά της τοπικής ανάπτυξης και της εξέλιξης της τοπικής μας παραγωγής με ένα δυνατό συγκριτικό πλεονέκτημα.

Λαμβάνοντας υπόψη μας πως η Κρήτη, ο τόπος που κατοικούμε και επιχειρούμε, παράγουμε και καταναλώνουμε, πρέπει και μπορεί να ανταποκριθεί στις σκληρές επιταγές της κατάστασης που δυστυχώς ήδη διανύουμε και φυσικά αξιοποιώντας τα κερτημένα που έχουμε ήδη αποκομίσει από τη σκληρή δουλειά του 2011-2015.

**Δημιουργούμε τις προϋποθέσεις, μιας ισόρροπης ανάπτυξης έχοντας τις βάσεις, στην ποιοτική, ηθική παραγωγή και καλλιέργεια του νησιού μας, με την συμμετοχή όλων. Η εμπειρία μας έδειξε πως τα βήματα που κάνουμε είναι στο σωστό προσανατολισμό. Χρειάζεται κόπος και χρόνος, αλλά τα αποτελέσματα έρχονται για αυτούς που προσπαθούν.**



## Αγροδιατροφική Σύμπραξη Κρήτης

### «ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗΣ ΣΥΜΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 2015»

#### Α) Παρουσίαση Προωθητικών Ενεργειών έτους 2015

- TEDX HERAKLION 2015

Η Αγροδιατροφική Σύμπραξη συμμετείχε στο συνέδριο TEDX HERAKLION 2015 που διοργανώθηκε στο Ηράκλειο στις 28/2/2015. Στους 35 ομιλητές του συνεδρίου δόθηκαν πάνινες τσάντες, που περιείχαν πιστοποιημένα προϊόντα με το σήμα «ΚΡΗΤΗ» , πληροφοριακό υλικό για τα κρητικά πιστοποιημένα προϊόντα & εστιατόρια, καθώς και την κρητική διατροφή. Επιπλέον στην τσάντα του συνεδρίου για τους 500 συμμετέχοντες, υπήρχαν φυλλάδια και dvd's (με τα video προβολής της πιστοποίησης, της κρητικής γαστρονομίας και των κρητικών προϊόντων). 500 Ηρακλειώτες και 35 ομιλητές από το εξωτερικό και την Ελλάδα, έλαβαν γνώση για τα πιστοποιημένα προϊόντα & εστιατόρια. Επίσης υπήρξε προβολή στο site του TEDX Ηράκλειο καθώς και στα social media.

- 1<sup>ος</sup> Παγκρήτιος Διαγωνισμός Ελαιολάδου

Στις 21 και 22 Μαρτίου διεξάχθηκε στο Ρέθυμνο ο **1<sup>ος</sup> Παγκρήτιος Διαγωνισμός Ελαιολάδου** που διοργάνωσε η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Κρήτης , με την υποστήριξη του Συνδέσμου Ελαιοκομικών Δήμων Κρήτης (ΣΕΔΗΚ), του Συνδέσμου Εξαγωγέων Κρήτης (ΣΕΚ), του Συνδέσμου Τυποποιητών Ελαιολάδου Κρήτης (ΣΥΤΕΚ), το Δίκτυο Κρητικού Ελαιολάδου, του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και του Εργαστηρίου Οργανοληπτικής Αξιολόγησης του ΑΣ. Ρεθύμνου».

Ο διαγωνισμός αφορούσε το τυποποιημένο εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο, εσοδείας 2014-15.Υποβλήθηκαν **69 δείγματα**, η πλειονότητα των οποίων προέρχονταν από την ποικιλία Κορωνέικη.

Η τελετή βράβευσης έγινε στο κτήριο της ΠΕ Ρεθύμνου από τον Περιφερειάρχη Κρήτης Σταύρο Αρναουτάκη κι από άλλους θεσμικούς και με την παρουσία φορέων, θεσμικών, ελαιοπαραγωγών και πλήθους κόσμου.

**Αποτελέσματα:** Από τα υποβληθέντα δείγματα τα 58 δηλ **ποσοστό 84%** συμπλήρωσε τη βαθμολογία 65 όριο το οποίο είχε τεθεί από την κριτική επιτροπή **σαν δείκτης καλής ποιότητας** εξαιρετικών παρθένων ελαιολάδων.

Οι νικητές προέρχονταν και από τους τέσσερις νόμους της Κρήτης . Τα βραβεία που εδόθησαν ήταν: Χρυσή "ΕΛΑΙΑ", Αργυρή "ΕΛΑΙΑ", Χάλκινη "ΕΛΑΙΑ" και 7 τιμητικές διακρίσεις.

Σημαντικό είναι πως το ελαιόλαδο πως απέσπασε το πρώτο βραβείο στον Παγκρήτιο Διαγωνισμό Ελαιολάδου, βραβεύτηκε και στον **NYIOOC (New York International Olive Oil Competition)**, τον Απρίλιο.

- **ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ EURAXESS ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ Ίδρυμα Τεχνολογίας & Έρευνας (ΙΤΕ)**

Διεθνές συνέδριο "EURAXESS Conference 2015" στο συνεδριακό κέντρο του ξενοδοχείου Creta Maris, στις 27 Απριλίου 2015.

Συμμετείχαν 300 σύνεδροι, από 40 χώρες της Ευρώπης και τον υπόλοιπο κόσμο.

Διοργανώθηκε έκθεση πιστοποιημένων προϊόντων με το σήμα «ΚΡΗΤΗ», τοπικών επιχειρήσεων και δόθηκε η ευκαιρία στους συνέδρους να γευθούν τα πιστοποιημένα προϊόντα. Οι υπάλληλοι της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης ενημέρωσαν τους συνέδρους για τα πιστοποιημένα προϊόντα και το σήμα «ΚΡΗΤΗ». Δόθηκαν επίσης 300 τσάντες με προωθητικό υλικό προβολής, τόσο των προϊόντων όσο και του τουρισμού της Κρήτης.

- **1<sup>ο</sup> ΕΠΑΛ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ERASMUS - ΑΥΣΤΡΙΑ**

Μαθητές και καθηγητές του 1ου ΕΠΑΛ Ηρακλείου, στο πλαίσιο υλοποίησης προγράμματος Erasmus, επισκέφτηκαν την Αυστρία και παρουσίασαν εκεί γαστρονομικό δρώμενο, με κρητικά πιστοποιημένα προϊόντα, τα οποία διέθεσαν δωρεάν οι επιχειρηματίες.

Έστειλαν ευχαριστήριο, το οποίο καταχωρήθηκε στην εφημερίδα ΠΑΤΡΙΔΑ, τόσο προς την Αγροδιατροφική Σύμπραξη, όσο και για τις επιχειρήσεις (ονομαστικά) στις 05/05/2015.

- **ΕΚΘΕΣΗ «ΚΡΗΤΗ Η ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΝΑΤΗΣΗ»**

Εξασφάλισαμε έκπτωση 15% επί του κόστους ενοικίασης του εκθεσιακού περιπτέρου (με δομή ή μη) για όλες τις πιστοποιημένες εταιρείες της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης.

- Στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus + , υλοποιήσαμε σχέδιο επαγγελματικής εκπαίδευσης & κατάρτισης με τίτλο "Συσκευασίες και Ετικέτα εξαγωγίμων προϊόντων" στην **Ιταλία από 02 – 16 Μαΐου 2015**. Έγιναν επαφές και ενημερώθηκαν συλλογικοί φορείς & επιχειρηματίες για το σήμα «ΚΡΗΤΗ» & τις δράσεις της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης. Στοχευμένες δράσεις για το ελαιόλαδο, το κρασί, τα τυροκομικά προϊόντα, τα οπωροκηπευτικά και τη γαστρονομία. Εκπαίδευση και μεταφορά «καλών πρακτικών».

- **ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ – ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΣΤΗ ΡΩΜΗ**

Σε συνέχεια επιστολής που λάβαμε από την Ελληνική Πρεσβεία στη Ρώμη, επ' ευκαιρία της EXPO 2015, με την υποστήριξη του ΕΟΤ και σε συνεργασία με τις σημαντικότερες ελληνικές επιχειρήσεις εστίασης στη Ρώμη, πραγματοποιήθηκε γαστρονομική εκδήλωση στις 28 Μαΐου 2015, στον κήπο της

Πρεσβείας, για την προβολή και γευσιγνωσία κρητικών προϊόντων, με την μορφή μεζέδων και επιδόρπιων.

Δεν προβλήθηκαν άλλες Περιφέρειες, παρά μόνο η Κρήτη.

Ως Αγροδιατροφική Σύμπραξη μας ζητήθηκε και στείλαμε πιστοποιημένα προϊόντα (παξιμάδια, ξεροτήγανα, τυροκομικά & παραδοσιακά αλλαντικά ) για 150-200 άτομα, τα οποία μας διέθεσαν δωρεάν οι επιχειρηματίες.

Οι προσκεκλημένοι ήταν δημοσιογράφοι, γευσιγνώστες , επαγγελματίες του κλάδου των τροφίμων και του τουρισμού καθώς και πολιτικά πρόσωπα.

Αποστείλαμε επίσης 150 τσάντες με το σήμα «ΚΡΗΤΗ», που περιείχαν προωθητικό υλικό για τις πιστοποιημένες επιχειρήσεις και τα πιστοποιημένα προϊόντα, καθώς και για τη διατροφή γενικότερα, τα οποία μοιράστηκαν στους παρευρισκομένους.

- Προετοιμασία & υποστήριξη εκθέσεων προβολής της Κρητικής κουζίνας και των ποιοτικών κρητικών πιστοποιημένων προϊόντων:

α) 12<sup>η</sup> Παγκρήτια Γεωργική Έκθεση Αρκαλοχωρίου στο Ηράκλειο, Κρήτη

β) Διεθνή έκθεση «Anuga 2015» στην Κολωνία, Γερμανία

- Στο πλαίσιο της Εκδήλωσης με τίτλο «7 Σημεία», με διοργανωτές το Δίκτυο Αναπτυξιακών Εταιριών Νησιωτικής Ελλάδας «Νήσων Περίπλους» και την Αναπτυξιακή Ηρακλείου, το Δίκτυο Οινοποιών Κρήτης & η Αγροδιατροφική Σύμπραξη βρέθηκαν στην Μυρτιά του Ν.Ηρακλείου, σε ένα ειδικά διαμορφωμένο χώρο, για την προβολή του εμφιαλωμένου κρητικού οίνου και των πιστοποιημένων με το σήμα «ΚΡΗΤΗ» προϊόντων.

- **ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΣΗΜΑΤΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 2015**

Εκδήλωση απονομής σημάτων ποιότητας «ΚΡΗΤΗ», «ΚΡΗΤΙΚΗ ΚΟΥΖΙΝΑ» & «ΚΡΗΤΙΚΟ ΜΠΑΚΑΛΙΚΟ» στις νέες πιστοποιημένες επιχειρήσεις προϊόντων, χώρων μαζικής εστίασης και σημεία λιανικής πώλησης στο Επιμελητήριο Ηρακλείου.

- Στο πλαίσιο της διευρυμένης προσπάθειας που γίνεται για την ανάδειξη και καθιέρωση του σήματος «ΚΡΗΤΗ», καθώς και για την προβολή και προώθηση των πιστοποιημένων προϊόντων και των αντίστοιχων επιχειρήσεων:

α) εκτυπώθηκαν τριών διαφορετικών διαστάσεων αυτοκόλλητα του σήματος «ΚΡΗΤΗ». Σκοπός της ενέργειας αυτής ήταν να δώσουμε τη δυνατότητα στην κάθε πιστοποιημένη εταιρεία να τοποθετήσει το σήμα, τόσο στα **εταιρικά οχήματα** όσο και στα καταστήματα που διαθέτει.

**β)** δημιουργία & παραγωγή επιτραπέζιου σταντ για την προβολή & προώθηση των πιστοποιημένων χώρων εστίασης σε δύο γλώσσες.

**γ)** δημιουργία & παραγωγή 2 banners με το λογότυπο της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης Περιφέρειας Κρήτης.

- Διαθέσαμε προωθητικό υλικό και δείγματα των πιστοποιημένων προϊόντων, σε όλες τις εκθέσεις του τουρισμού και των προϊόντων, στις οποίες συμμετείχε η Περιφέρεια Κρήτης με εκθεσιακό περίπτερο

### **Β) Έντυπη και ηλεκτρονική προώθηση**

1. Τη δημιουργία υλικού προβολής για τα πιστοποιημένα εστιατόρια και τα πιστοποιημένα προϊόντα, με το σήμα ποιότητας & εντοπιότητας brand name «ΚΡΗΤΗ», για τις εκθέσεις προβολής παραδοσιακών ποιοτικών προϊόντων της Κρήτης ως εξής: α) Ντοσιέ (corporate folder) 4.500 τεμάχια, & β) Έντυπο προβολής Πιστοποιημένων προϊόντων & εστιατορίων (μονόφυλλο για τους χώρους εστίασης & τρίπτυχο για τα προϊόντα)
2. Συνεχή παρουσία στα social media (face book, twitter, Pinterest Google+). Δημιουργία διαδικτυακού τόπου προβολής των πιστοποιημένων προϊόντων και επιχειρήσεων, καθώς και του γαστρονομικού πολιτισμού της Κρήτης. Έχει προβλεφθεί ειδικός χώρος προβολής για κάθε επιχείρηση χωριστά. ([www.agrocrete.com](http://www.agrocrete.com))
3. Μετάφραση προφίλ Αγροδιατροφικής Σύμπραξης στα Ιταλικά και δημιουργία τρίπτυχου εντύπου.
4. Ολοσέλιδη καταχώρηση - ετήσια - στο περιοδικό των Μινωικών Γραμμών. Πρόκειται για ένα δίγλωσσο ποικίλης ύλης ταξιδιωτικό περιοδικό, ελληνικά & αγγλικά σε 20.000 αντίτυπα. Θα πρέπει να σημειωθεί, ότι για το 2013 το σύνολο των επιβατών της MINOAN, ήταν 1.145.000, εκ των οποίων 765.000 στην Κρήτη, ενώ μόνο για το διάστημα Ιουλίου-Αυγούστου, ο αριθμός των επιβατών ήταν 370.000, εκ των οποίων 223.000 στην Κρήτη.
5. Δισέλιδη καταχώρηση - ετήσια - στο περιοδικό των Anek Lines. Πρόκειται για ένα δίγλωσσο ποικίλης ύλης ταξιδιωτικό περιοδικό, ελληνικά & αγγλικά σε 20.000 αντίτυπα. Θα πρέπει να σημειωθεί, ότι για το 2014 το σύνολο των επιβατών των ANEK LINES ήταν 1,4 εκατομμύρια επιβάτες.

### **Γ) Διαμόρφωση Εταιρικής Ταυτότητας**

#### **ΛΟΓΟΤΥΠΟΣ**



ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ  
ΣΥΜΠΡΑΞΗ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ



AGRONUTRITIONAL  
COOPERATION  
REGION OF CRETE



**Δ) Αναθεώρηση Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας «Κρητική Κουζίνα»**

**5 νέες πιστοποιήσεις εστιατορίων σε ξενοδοχειακές μονάδες κατά το 2015**

**& Αναθεώρηση Προτύπου «Επισκέψιμων Οινοποιείων» & Έγκριση Προδιαγραφής**

**& Έγκριση Προδιαγραφής «Κρητικού Μπακάλικου»**

**«κρητικό μπακάλικο»**

Λειτουργούν ήδη τέσσερα πιστοποιημένα καταστήματα στο νομό Αττικής



Ε) Η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Της Περιφέρειας Κρήτης καταχωρήθηκε ως δράση και πρωτοβουλία καλής πρακτικής της Περιφέρειας Κρήτης στο πλαίσιο του Sustainable Greece 2020.

**Παλιές & Νέες Πιστοποιήσεις προϊόντων, Χώρων εστίασης & Κρητικών Μπακάλικων**

**Πιστοποίηση με το σήμα «ΚΡΗΤΗ»**

Σε σύνολο 65 πιστοποιημένων εταιρειών και 360 πιστοποιημένων προϊόντων, οι πιστοποιήσεις του 2015 ήταν 35 νέες εταιρείες και 200 νέα πιστοποιημένα προϊόντα.

**Πιστοποίηση με το σήμα «ΚΡΗΤΙΚΗ ΚΟΥΖΙΝΑ»**

Σε σύνολο 29 πιστοποιημένων χώρων μαζικής εστίασης (εστιατορίων & ξενοδοχείων), πιστοποιήθηκαν το 2015 πέντε νέοι χώροι μαζικής εστίασης μεγάλων ξενοδοχειακών μονάδων.

**Πιστοποίηση με το σήμα «ΚΡΗΤΙΚΟ ΜΠΑΚΑΛΙΚΟ»**

Πιστοποιήθηκαν το 2015 τα τέσσερα πρώτα καταστήματα λιανικής διάθεσης, των κρητικών πιστοποιημένων προϊόντων, στο νομό Αττικής.

***Ολοκληρώνεται επίσης η κατοχύρωση των παρακάτω συλλογικών σημάτων σε εθνικό επίπεδο:***

1. ΚΡΗΤΗ – ΚΡΗΤΙΚΗ ΚΟΥΖΙΝΑ
2. ΚΡΗΤΗ – ΚΡΗΤΙΚΟ ΜΠΑΚΑΛΙΚΟ
3. ΚΡΗΤΗ – ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΑ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ

**ΣΤ) Δράσεις του «Κέντρου Κρητικής Γαστρονομίας»**

Το «Κέντρο Κρητικής Γαστρονομίας της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης - Περιφέρειας Κρήτης», λειτουργεί στην Αργυρούπολη νομού Ρεθύμνης.

Στόχος, του Κέντρου είναι η προβολή και η διάδοση της γαστρονομικής κουλτούρας του νησιού, όπως και η ανάδειξη της Κρητικής Γαστρονομίας, ως την πιο υγιεινή και ωφέλιμη κουζίνα της Μεσογείου. Κατά την χειμερινή περίοδο, στο κέντρο, οργανώνονται εκπαιδευτικά προγράμματα και βιωματικά εργαστήρια, προσαρμοσμένα σε παιδιά σχολικής και προσχολικής ηλικίας, με σκοπό την ευαισθητοποίηση τους στις καλές συνήθειες διατροφής, δεδομένης των διατροφικών σκανδάλων, παιδικής παχυσαρκίας κι εμφάνισης διαφόρων παθολογικών νόσων, οι οποίες συνδέονται με τη διατροφή, ακόμη και στην παιδική ηλικία.

Τα προγράμματα που υλοποιούμε για τις μαθητικές ξεναγήσεις, προσαρμόζονται κάθε φορά στην ηλικία των παιδιών και περιλαμβάνουν τις εξής δραστηριότητες:

- βιωματικά παιχνίδια εκπαιδευτικού χαρακτήρα με στόχο την ευαισθητοποίηση τους, στο θέμα της διατροφής (ανθρώπινη διατροφική πυραμίδα, μάντεψε τι τρως, ξεναγός διατροφής, οι μαχητές των τροφών κα)
- Ξενάγηση στο εκθετήριο κι ενημέρωση για τα προϊόντα, πάντα με διαδραστική μορφή.
- Δράση στην κουζίνα του Κέντρου. Ολοκλήρωση μιας απλής Κρητικής συνταγής από του μαθητές.
- Δεκατιανό
- Μίνι πάνελ γευσιγνωσίας ελαιολάδου. Δοκιμή με τη μέθοδο του ψωμιού, τεσσάρων διαφορετικών ελαιολάδων. Στόχος να μιλήσουμε για το ποιοτικό ελαιόλαδο, τη χρήση του, τα οφέλη του, σε σχέση με τα υπόλοιπα έλαια και λίπη και την ορθή συντήρηση του.
- Ύστερα από συνεννόηση παρασκευή τυριού από κατσικίσιο γάλα
- «Πως μαγειρεύαν οι Μινωίτες». Κατόπιν συνεννόησης εργαστήριο κεραμικής, Γνωρίζουμε την τέχνη του πηλού και φτιάχνουμε μαζί χρηστικά σκεύη και αντίγραφα Μινωικών σκευών που χρησίμευαν στην προετοιμασία φαγητού και στη βρώση.

Ενδεικτικά από τον Φλεβάρη - Μάιο 2015 (σχολική χρονιά 2014-2015) φιλοξενήσαμε στο Κέντρο:

1. το νηπιαγωγείο Αργυρούπολης
2. το 7ο Γυμνάσιο Ρεθύμνου
3. Σχολείο από την Κύπρο αδελφοποιημένο με το σχολείο της Αργυρούπολης – γεύμα παιδιών, συνοδών και δασκάλων
4. η Δ τάξη 7ου Δημοτικού σχολείου Ρεθύμνου
5. το 13ο Δημοτικό σχολείο Χανίων
6. το δημοτικό σχολείο Γωνιάς Ρεθύμνου
7. το 2ο δημοτικό σχολείο Ατσιποπούλου
8. η Γ & Δ τάξη δημοτικού σχολείου Καλυβίων Χανίων
9. η Ε & Στ τάξη δημοτικού σχολείου Καλυβίων Χανίων
10. η Γ λυκείου ΕΠΑΛ Ρεθύμνου
11. η Δ & Στ τάξη του 2ου Δημοτικού σχολείου Ατσιποπούλου
12. η Γ τάξη του Δημοτικού σχολείου Κοξαρές Ρεθύμνου.
13. το 6ο Δημοτικό σχολείο Ρεθύμνης
14. το νηπιαγωγείο Ρεθύμνης «Παιδικό Χαμόγελο»
15. Α & Β τάξη του δημοτικού σχολείου Επισκοπής

**Στο σύνολο 15 σχολεία πρωτοβάθμιας & δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης**

### Περιφέρεια Κρήτης –Απολογισμός 2015

Στην σχολική χρονιά 2015-2016, και μέχρι τον Δεκέμβριο του 2015, καταφέραμε και πολλαπλασιάσαμε τις επισκέψεις σχολείων μόλις σε 2 μήνες λειτουργίας. Ενδεικτικά μας επισκέφθηκαν **12 σχολεία** και συνεχίζουμε τις ξεναγήσεις το 2016.

1	22/10/2015	2ο Δημοτικό Κουνουπιδιανών Χανίων	Στ' τάξη - 35 παιδιά
2	12/11/2015	1ο Δημοτικό Ατσιποπούλου Ρεθύμνης	Α' & Β' τάξη - 44 παιδιά
3	19/11/2015	2ο Δημοτικό Κουνουπιδιανών Χανίων	Ε' τάξη - 35 παιδιά
4	20/11/2015	Δημοτικό Ασή Γωνιά Ρεθύμνης	38 παιδιά όλο το σχολείο
5	26/11/2015	15ο Δημοτικό Ρεθύμνης	Β' τάξη - 30 παιδιά
6	27/11/2015	3ο Δημοτικό Ρεθύμνης	Β' τάξη - 27 παιδιά
7	02/12/2015	Ασκήφου Χανίων	
8	11/12/2015	5ο δημοτικό σχολείο Ρεθύμνης	Β' τάξη - 44 παιδιά
9	14/12/2015	9ο δημοτικό σχολείο Ρεθύμνης	Στ' τάξη - 46 παιδιά
10	15/12/2015	8ο δημοτικό σχολείο Ρεθύμνης	Στ' τάξη - 35 μαθητές
11	17/12/2015	2ο ΕΠΑΛ Ρεθύμνης	16 μαθητές
12	18/12/2015	Σχολές GRANT Ρεθύμνου	50 Μαθητές

Τους καλοκαιρινούς μήνες (Ιούνιος – Σεπτέμβριος 2015), το κέντρο Κρητικής Γαστρονομίας λειτούργησε ως χώρος ευαισθητοποίησης επισκεπτών του νησιού, για τα τοπικά προϊόντα και το γαστρονομικό τουρισμό, ως νέο τουριστικό προϊόν της Κρήτης. Οι σπουδαιότερες δράσεις που αναπτύχθηκαν στο κέντρο είναι οι ακόλουθες:



- Ανοιχτός Χώρος προβολής - εκθετήριο των πιστοποιημένων προϊόντων με το σήμα «ΚΡΗΤΗ»
  - Χώρος γευσιγνωσίας των πιστοποιημένων προϊόντων, με το σήμα «ΚΡΗΤΗ»
  - Λειτουργία βιβλιοθήκης ανοιχτή στο κοινό
  - Info point – πληροφοριακό υλικό για την Κρητική διατροφή, τις παραδοσιακές συνταγές και τις πιστοποιημένες επιχειρήσεις με το σήμα «ΚΡΗΤΗ»
  - Κάθε Τρίτη, γευσιγνωσία ελαιολάδου που συνοδεύεται με κρητικό κέρασμα
  - κάθε Πέμπτη, μαθήματα Κρητικής Κουζίνας από μαγείρισσες της Αργυρούπολης, προετοιμασία 4 πιάτων και γεύμα.
  - Γαστρονομικές επιδείξεις από chefs, μαγείρους ή συνεταιρισμούς (κατόπιν συνεννόησης)
  - Παραχώρηση του χώρου και του εξοπλισμού σε συλλογικές δράσεις που έχουν σκοπό την διάδοση της Κρητικής κουζίνας και την επεξεργασία γεωργικών προϊόντων
- Στα πλαίσια αυτών των επισκέψεων εκπαιδευτικοί από την Ευρώπη, φιλοξενήθηκαν τον Ιούνιο του 2015 στο Κέντρο, με σκοπό τη γνωριμία τους με τα παραδοσιακά μας προϊόντα και την γαστρονομική κληρονομιά, του νησιού μας. Το γκρουπ, βρισκόταν στην Κρήτη στο πλαίσιο Ευρωπαϊκού προγράμματος, με θέμα την Πράσινη οικονομία και περιβαλλοντική εκπαίδευση. Οι εκπαιδευτικοί κατάγονταν από την Ιρλανδία, τη Λιθουανία, την Πορτογαλία και το Μεξικό.
  - Επίσης, τη μέρα της Πρωτομαγιάς, γιόρτασαν στο Κέντρο γκρουπ περιπατητών από το νησί της Αίγινας, οι οποίοι βρισκόνταν σε εκδρομή στην περιοχή του Ρεθύμνου και εντυπωσιαστήκαν από τα Κρητικά εδέσματα και την Κρητική φιλοξενία.
  - Το Πάσχα, την ημέρα της Μ. Παρασκευής πραγματοποιήθηκε κοινή δράση με τον Εκπολιτιστικό Σύλλογο της Αργυρούπολης και το Ινστιτούτο Κρητικής Διατροφής, με θέμα την προετοιμασία νηστίσιμων Κρητικών πιάτων. Οι γυναίκες του χωριού μαζί με τους chefs του Ινστιτούτου, μαγείρεψαν στις εγκαταστάσεις του Κέντρου νηστίσιμες Κρητικές συνταγές (χωρίς λάδι) σύμφωνα με το έθιμο.
  - Το Κέντρο Κρητικής Γαστρονομίας συμμετείχε στην Γιορτή Κρητικής Διατροφής, η οποία πραγματοποιήθηκε στο Δημοτικό Κήπο Ρεθύμνης από τις 1 έως 7 Ιουλίου 2015, όπου δόθηκαν πληροφορίες για τις δραστηριότητες του κέντρου και πληροφοριακό υλικό.
  - Την Παρασκευή, 28 Αυγούστου, 6 Γάλλοι τουρίστες είχαν την ευκαιρία να συμμετέχουν στη δράση που διοργάνωσε το Κέντρο Κρητικής Γαστρονομίας της Περιφέρειας Κρήτης, με σκοπό τη βιωματική ευαισθητοποίηση των επισκεπτών της περιοχής, στην πολιτισμική και αγροτική δραστηριότητα των Κρητικών και συγκεκριμένα, στον τρύγο και στο πάτημα των σταφυλιών,

όπως εξελίσσεται χρόνια τώρα στην οικιακή οινοποίηση. Αυτή η δράση πραγματοποιήθηκε κατά το διήμερο εορτασμό του Αγίου Γεωργίου του Μεθυστή τη Δευτέρα 2 & Τρίτη 3 Νοεμβρίου 2015 , με σεμινάριο χωρικής οινοποίησης, το οποίο διοργάνωσε ο Πολιτιστικός Σύλλογος Αργυρούπολης, το Κέντρο Κρητικής Γαστρονομίας, σε συνεργασία με το Δικτύο Οινοποιών Κρήτης, το Δήμο Ρεθύμνης και την Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Κρήτης.